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Předmluva 

Vážené kolegyně, vážení kolegové, milí studenti, 

děkujeme za Vaši účast na letošním ročníku tradiční konference s mezinárodní účastí „Globální 

problémy veřejného zdravotnictví 2025“, která znovu přilákala do Ostravy mnoho kvalitních odborníků. 

Čím dál významnějším tématem se vzhledem k demografickým ukazatelům a spektru morbidity 

populace ČR stává epidemiologie neinfekčních onemocnění, zejména problematika dětské obezity, 

které se budeme věnovat letos i v příštím roce. Vzhledem k epidemickým vzplanutím různých 

infekčních nemocí v předchozích měsících, zejména pertuse, mykoplazmat a virové hepatitidy A, do 

jejíž kontroly navíc vstoupilo akutní zhoršení podmínek následkem povodní v postižených oblastech na 

Ostravsku, neopomněli jsme ani významnou problematiku infekčních nemocí včetně nákaz spojených 

s poskytováním zdravotní péče.   

Nadále se v rámci této konference věnujeme i dalším klíčovým oblastem, jako jsou hygiena práce, 

pracovní lékařství, environmentální epidemiologie a recentně se taky věnujeme problematice katastrof 

a jejich prevenci.   

V rámci plenárních přednášek uslyšíme vize hlavní hygieničky ČR o budoucnosti ochrany veřejného 

zdraví, prezentaci kolegyně R. Zlotkowske z Polska o systému zdravotní péče a prevence u našich 

severních sousedů a také prezentaci jednoho z největších projektů v našem regionu s názvem LERCO 

(Life Environment Research Center Ostrava), který ukazuje, že i vědci a věda mohou přispět k pozitivní 

transformaci regionu. 

Jsem osobně velmi rád za hojnou účast mladých odborníků, kteří představují budoucnost našeho oboru 

a kteří i letos svými prezentacemi naplnili samostatnou sekci. Stejně tak mě těší hojná účast kolegyň 

a kolegů ze Slovenska, kteří budou v Ostravě vždy vítáni. I jejich zásluhou má konference mezinárodní 

přesah a přidanou hodnotu s možností sdílet ty nejzajímavější podněty a zkušenosti z naší práce.  

Přiložený sborník abstraktů Vám umožní připomenout si klíčové části přednášek i posterových 

prezentací a možná se i inspirovat do vlastní praxe. Věřím, že i letošní konference přispěje ke 

vzájemnému obohacení s následným pozitivním dopadem do praxe nás všech.   

Děkuji za převzetí záštity nad konferencí ministrovi zdravotnictví ČR Vlastimilu Válkovi, hlavní 

hygieničce ČR Barboře Mackové a také řediteli Zdravotního ústavu se sídlem v Ostravě Eduardu Ježovi. 
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Celý náš organizační tým se bude těšit na setkání s Vámi opět příští rok, výjimečně v měsíci květnu 

v rámci prestižních Pečenkových dnů, s kterými Globální problémy veřejného zdravotnictví v roce 2026 

propojíme. 

Rastislav Maďar 

vedoucí Ústavu epidemiologie a ochrany veřejného zdraví LF OU 

děkan Lékařské fakulty Ostravské univerzity 
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UŽÍVANIE PSYCHOAKTÍVNYCH NÁVYKOVÝCH LÁTOK U ADOLESCENTOV NA 

SLOVENSKU  

Baška T.1, Malobická E.1, Madleňák T.2, Čičová S.3, Hudečková H.1 

1Ústav verejného zdravotníctva JLF UK v Martine, SK 
2Katedra geografie a geológie, Fakulta prírodných vied, Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, SK 

3Klinika pediatrie FN Trenčín, SK 
 
Úvod: Správanie adolescentov významnou mierou determinuje okrem iného aj regionálne sociálne 

prostredie.  V príspevku analyzujeme regionálne rozdiely vo výskyte vybraných ukazovateľov užívania 

psychoaktívnych návykových látok u adolescentov na Slovensku. 

Metodika: Súbor tvorí 1621 respondentov vo veku 15 rokov zhromaždených v rámci medzinárodnej 

prierezovej dotazníkovej štúdie Health Behaviour in School-aged Children (HBSC) realizovanej na 

Slovensku v roku 2022. Analyzujeme prevalenciu užívania alkoholu, fajčenia cigariet, elektronických 

cigariet a kanabisu a s nimi súvisiacich faktorov v definovaných regiónoch Slovenska reprezentujúcich 

liberálne prostredie najväčších miest, urbanizované prostredie krajských miest, konzervatívne 

prostredie, prostredie s maďarskými menšinami a periférne prostredie so socioekonomickými 

problémami.  

Výsledky: V prevalencii užívania alkoholu (32,2 % chlapci, 35,5 % u dievčatá) a kanabisu (7,3 % chlapci, 

4,9 % dievčatá) aspoň raz za mesiac neboli prítomné pozoruhodné regionálne rozdiely. U dievčat 

dominovalo fajčenie cigariet v liberálnom prostredí (31,3 %) v porovnaní s celoslovenskou 

prevalenciou (18,7 % chlapci, 18,9 % dievčatá). Fajčenie elektronických cigariet presahovalo 

celoslovenskú prevalenciu (19,7 % chlapci, 23,5 % dievčatá) v najväčších mestách (30,9 % chlapci, 

37,1 % dievčatá) a prostredí s maďarskými menšinami (33,7 % dievčatá), pričom najmenej rozšírené 

bolo v konzervatívnom prostredí (11,2 % chlapci, 9,9 % dievčatá).  

Záver: Najvýraznejšia súvislosť s regionálnym sociálnym prostredím bola prítomná v prípade fajčenia, 

čo pravdepodobne odráža meniacu sa epidemiologickú situáciu v prospech nárastu užívania 

elektronických a poklesu fajčenia klasických cigariet. 

Kľúčová slova: Health Behaviour in School-aged Children, adolescenti, fajčenie, elektronické cigarety  

Korešpondujúci autor: 

Prof. MUDr. Tibor Baška, PhD.  
Ústav verejného zdravotníctva 
Jesseniova lekárska fakulty v Martine, Univerzita Komenského v Bratislave, SK    
tibor.baska@uniba.sk 
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